

Σε σταυρόλεξο για δυνατούς λύτες τείνει να μετατραπεί για την κυβέρνηση το ζήτημα της εφαρμογής ΦΠΑ στα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια της χώρας. Την ίδια στιγμή που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή «δείχνει» την κυβέρνηση ως υπαίτια για το όλο ζήτημα και ουσιαστικά θέτει δίλημμα για συντελεστή 23% ή για καθόλου, τα αρμόδια κυβερνητικά στελέχη αναζητούν μέτρα τα οποία θα καλύψουν τη δημοσιονομική διαφορά που προκαλείται από τον ΦΠΑ τριών ταχυτήτων που εξετάζει ως ενδεχόμενο για να αποφύγει τα χειρότερα και ενώ η αντιπολίτευση αυξάνει τις πιέσεις για οριστική και ουσιαστική λύση στο θέμα.

Τελεσίγραφο Μοσκοβισί

Την κατάσταση περιπλέκει η παρέμβαση του επιτρόπου, αρμόδιου για νομισματικές και οικονομικές υποθέσεις Πιερ Μοσκοβισί, ο οποίος πριν από μερικές ημέρες είχε «δείξει» την κυβέρνηση ως τον «εγκέφαλο» πίσω από το ζήτημα της επιβολής ΦΠΑ στην ιδιωτική εκπαίδευση. Αυτή τη φορά ο Γάλλος Επίτροπος, απαντώντας σε σχετική ερώτηση της ευρωβουλευτού της ΝΔ Μαρίας Σπυράκη, ουσιαστικά ξεκαθάρισε ότι το ευρωπαϊκό δίκαιο δεν επιτρέπει την εφαρμογή κλιμακωτού συντελεστή ΦΠΑ σε διαφορετικές βαθμίδες εκπαίδευσης (υπενθυμίζεται ότι η κυβέρνηση μελετά το σχέδιο επιβολής μηδενικού ΦΠΑ στους παιδικούς σταθμούς και τα νηπιαγωγεία, όπου οι θέσεις στα αντίστοιχα δημόσια είναι περιορισμένες. Στα φροντιστήρια, τα ΙΕΚ, τις σχολές ξένων γλωσσών, τις σχολές χορού, τα ωδεία κ.λπ., τα οποία κρίνονται σημαντικά για την εξωσχολική παιδεία που παρέχουν, θα επιβληθεί μειωμένος ΦΠΑ 6%. Τέλος, στα ιδιωτικά δημοτικά σχολεία, γυμνάσια και λύκεια θα ισχύσει καθεστώς μειωμένου ΦΠΑ 13%). Ο κ. Μοσκοβισί υπογράμμισε ότι αν η κυβέρνηση επιλέξει να φορολογήσει την ιδιωτική εκπαίδευση, υποχρεούται να επιβάλει ΦΠΑ 23% ή να αναζητήσει δημοσιονομικά ισοδύναμα μέτρα, λέγοντας ότι το ευρωπαϊκό δίκαιο προβλέπει ότι «τα κράτη-μέλη απαλλάσσουν (σ.σ.: από ΦΠΑ) την εκπαίδευση που παρέχεται από δημόσιους οργανισμούς ή άλλους οργανισμούς που το ενδιαφερόμενο κράτος-μέλος αναγνωρίζει ότι έχουν παρεμφερείς σκοπούς. Τα κράτη-μέλη διαθέτουν κάποιο περιθώριο διακριτικής ευχέρειας ως προς τον καθορισμό των ιδιωτικών οργανισμών που θα μπορούσαν να υπαχθούν στην εν λόγω διάταξη. Επιπλέον, για άλλους οργανισμούς εκτός των οργανισμών δημοσίου δικαίου (π.χ. ιδιωτικά σχολεία) η εν λόγω φορολογική απαλλαγή δύναται να εξαρτάται από την τήρηση μίας ή περισσότερων από τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στο άρθρο 133 της Οδηγίας ΦΠΑ, κάτι που η Ελλάδα δικαιούται να πράξει για να περιορίσει το πεδίο εφαρμογής της φορολογικής απαλλαγής. Κατ' αυτό τον τρόπο, η ιδιωτική εκπαίδευση που δεν πληροί αυτές τις προϋποθέσεις απαλλαγής θα φορολογείται. Εάν τα κράτη-μέλη επιλέξουν να εφαρμόσουν τις προϋποθέσεις του άρθρου 133 για να περιορίσουν το πεδίο εφαρμογής της απαλλαγής όσον αφορά την ιδιωτική εκπαίδευση, υποχρεούνται να εφαρμόζουν τον κανονικό συντελεστή (23% στην Ελλάδα) στις εκπαιδευτικές υπηρεσίες που δεν εμπίπτουν στην απαλλαγή».

Αναζητώντας λύση

Υπό αυτά τα δεδομένα, η κυβέρνηση φαίνεται να αναζητά τρόπο να απεμπλακεί από το συγκεκριμένο ζήτημα, το οποίο της προκαλεί, εκτός των άλλων, και μεγάλη φθορά πολιτικού κεφαλαίου, καθώς η αντιπολίτευση το διατηρεί πολύ ψηλά. Σύμφωνα με πληροφορίες, το οικονομικό επιτελείο εξετάζει το ενδεχόμενο αυξήσεων στα τέλη κυκλοφορίας των αυτοκινήτων, ώστε τελικά να μην επιβληθεί ΦΠΑ στην ιδιωτική εκπαίδευση. Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι η κυβέρνηση μελετά σενάρια αύξησης των τελών κυκλοφορίας για τα μεγάλα κυβισμοί και πολυτελή αυτοκίνητα, ένταξης στο σύστημα των τελών κυκλοφορίας και οχημάτων που σήμερα εξαιρούνται, όπως, για παράδειγμα, ορισμένα πετρελαιοκίνητα και υβριδικά, αλλά και κατάργησης σημαντικού αριθμού εξαιρέσεων που αφορούν αρκετές κατηγορίες οχημάτων και μοτοσικλετών. Η ανσπληρώτρια υπουργός Παιδείας Σία

ΦΠΑ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Αναζητώντας τα ισοδύναμα...

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

Αναγνωστοπούλου ανέφερε χαρακτηριστικά ότι η κυβέρνηση «πολεμάει» με τους εκπροσώπους των δανειστών για το ζήτημα του ΦΠΑ και ότι ελπίζει η πρόταση για κλιμακωτό συντελεστή να γίνει αποδεκτή, ενώ, από την πλευρά τους, οι ευρωβουλευτές του ΠΑΣΟΚ Εύα Καϊλή και Νίκος Ανδρουλάκης έθεσαν ερώτηση προς τον κ. Μοσκοβισί προτείνοντας ως ισοδύναμο μέτρο για τη μη επιβολή ΦΠΑ στην ιδιωτική εκπαίδευση τη φορολόγηση ηλεκτρονικών παιχνιδιών VLTs. Στην ερώτησή τους οι δύο ευρωβουλευτές



σημειώνουν ότι «ένα σαφές ισοδύναμο προκύπτει από τα έσοδα των καταστημάτων ηλεκτρονικών παιχνιδιών VLTs, η ρύθμιση για τα οποία έχει υπογραφεί και παρά ταύτα δεν ενεργοποιείται εξαιτίας της διαφωνίας που προκύπτει μεταξύ του ΟΠΑΠ και της Επιτροπής Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων (ΕΕΕΠ). Τα έσοδα που θα μπορούσε να έχει άμεσα το κράτος από την ενεργοποίηση του project υπολογίζονται στα περίπου 300 εκατ. ευρώ, κάτι που θα σθένεστελε αμέσως την ανάγκη φορολόγησης της παιδείας».

Πυρά και από τη ΛΑΕ

Την ίδια στιγμή η κυβέρνηση δέχεται πυρά και από τα αριστερά της για το ζήτημα του ΦΠΑ στην ιδιωτική εκπαίδευση, καθώς η ΛΑΕ βρήκε την ευκαιρία να ασκήσει νέα κριτική με αφορμή το συγκεκριμένο θέμα. Συγκεκριμένα, η ΛΑΕ ανέφερε ότι «η εκπαίδευση οποιασδήποτε μορφής δεν χρειάζεται καθόλου ΦΠΑ και ο τόπος δεν χρειάζεται τον ζουρλομανδύα των ισοδυνάμων και των μνημονίων. Αυτό που χρειαζόμαστε τούτες τις ώρες είναι να πούμε ξανά ένα μεγάλο "όχι" στη νέα υποδούλωση της χώρας και του λαού». Ταυτόχρονα, δεν εφείσθη ειρωνείας κατά της κυβέρνησης, τονίζοντας ότι «μόνο μια μνημονιακή κυβέρνηση που πολιτεύεται με διαρκή ψέματα και βρίσκεται σε πλήρη διάλυση και ένας υπουργός Παιδείας του οποίου το μόνο καθημερινό έργο είναι να προσβάλλει, όταν δεν υβρίζει, τους γονείς θα μπορούσαν να έχουν προκαλέσει μια τέτοιου μεγέθους αναστάτωση με τον ΦΠΑ στην ιδιωτική εκπαίδευση». Εν τω μεταξύ, το ΚΚΕ φέρεται να ετοιμάζεται να καταθέσει τροπολογία κατά της επιβολής ΦΠΑ στην ιδιωτική εκπαίδευση, μετά από συνάντηση του γ.γ. του κόμματος με εκπροσώπους της Συντονιστικής Επιτροπής Συλλόγων Γονέων Ιδιωτικών Σχολείων.